



●中超球市调查报告之一

# 别看踢得差，球迷挺够哥们儿

本报记者 李志刚 实习生 韩朝阳

2012赛季中超联赛已经落幕，这是中超历史上竞争最为激烈的一届。本届中超联赛在广州恒大巨资投入的“军备竞赛”带动下，迈入前所未有的亿元时代，不少俱乐部全年投入超过亿元，更有多家俱乐部年投入超过两亿。大投入不但刺激了球市，提升了中超联赛的形象，更唤醒了球迷对足球的信心。至少看上去，现在的中超联赛又变得很美……

## 中超上座率亚洲第一、世界第十

中超联赛从2004年开始，2004赛季到2006赛季，中超联赛的场均上座人数一直在1万人左右徘徊，到2007年飙升至场均1.5万人，但由于国足在世界杯预选赛中的失利，加之国奥在2008年北京奥运会上表现不佳，2008赛季中超联赛的场均上座人数再次滑落到了1.29万人。2009、2010两个赛季，中超上座人数有了明显回升，分别为1.59万人、1.46万人，2011赛季的场均1.76万人则一度创造了中超联赛创立以来的最高纪录。

2012赛季，中超联赛的回暖速度又超过了世人的预期。

在这个赛季，场均人数达到了18740人，比上赛季的17655人增长了超过1000人，创造了历史新高；而在电视观众方面，增长幅度则更为惊人，从去年的1.47亿人，增长到了如今的3亿人，实现了翻倍增长。而且在这一年的争冠“天王山战役”江苏舜天主场与广州恒大一战的现场观众超过了65769人，这也刷新了东亚足坛的纪录。

根据中超联赛2011赛季公布的统计数据，巴西专业咨询公司Pluri公布了一份调查报告，列出了全球上座率最高的20个国家的联赛。其中，中超联赛榜上有名，排名第10位，同时

也是亚洲上座率最高的联赛。在这份名单上，欧洲联赛无疑成为了绝对主力，他们包揽了这个榜单的前三名。前十名的联赛中，有7家联赛都是来自欧洲。其中，德甲是世界球迷最狂热的联赛，他们无论是观众总人数还是场均人数，都是遥遥领先其他所有的联赛。此外，英格兰也是出尽风头，英超排名第二，足以看出足球这项运动在英国的受欢迎程度。这两个国家的顶级联赛，几乎场场爆满。中超联赛超过德乙、巴甲、葡超等联赛，排名第十，呈现出明显的复苏迹象。

## 鲁能球市位居全国第五

一般来说，球迷数量的多少和球队成绩密切相关——成绩好，大家去主场捧个场，吼上几嗓子；成绩不好，连战不胜，场面沉闷，成绩低迷，那还去现场干啥，去找堵吗？

特例也不是没有。山东球迷的具体表现，便足以让鲁能泰山队流芳。2012赛季，鲁能泰山队流年不利，即便中途换帅，也未能挽回不利局面，最终鲁能泰山名列第12名。第12名，是鲁能泰山在中超联赛中的最差排名，也平了职业联赛以来泰山队的最差历史纪录——此前，只有在2003年末代甲A时期，鲁能泰山曾经排名中超第12名。鲁能泰山队如此“不给力”，但山东球迷依然是不离不弃。2012赛季，省体

育中心平均每场上座人数超过2万，高居中超16支球队之中的第5位。

排在前面的四支球队恰恰是本赛季中超的前四名，只是次序略有不同而已（江苏舜天中超第二，北京国安中超第三，但场均人数排名两者次序互换）。联赛倒数第二轮最后一刻才保级成功，最终排名第12名的鲁能泰山，在场均球迷人数方面却仅位列中超前四名的后面，这样的数据对比足以让泰山将士羞愧、汗颜。

2012中超联赛战罢之后，上海申鑫位列第15名、河南建业位列第16名，这两支球队惨遭降级，但数据显示他们在中超16支球队当中并不是受拥戴程度最差的。上海申鑫的主

场是偏居上海一隅的金山体育场，该队又是远从江西南昌迁至此地的“外来户”，但联赛场均仍有11597人前来捧场，实属不易；河南建业的主场郑州航海体育场，2012中超联赛场均均有17525人前来观战，这一数据已经可以排在中超第7位了。

16支球队当中，场均人数没有超过1万人的只有两支支队伍，他们是场均8459人的广州富力，场均9537人的青岛中能。被誉为联赛黑马的广州富力，最终排名联赛第7名。有德罗巴、阿内尔卡压阵的上海申花，联赛场均人数居然不到1.5万，单从数据来看，该队在经营方面存在不小的问题。

▲即便鲁能泰山面临保级，球迷也不离不弃。(资料片)  
本报记者 王鸿光 摄

## 看的就是大腕和进球

一般来说，球市持续见好的城市，基本都拥有一支成绩较为稳定的队伍。北京市社会科学院体育文化研究中心主任金汕在接受采访时认为，这与球迷忠诚度不无关系，“在中国，足球文化还没有彻底植入到内心和骨髓。国外球迷会把球队当成是自己的归属，不管球队成绩好坏，都会坚定地走进赛场支持。国内很多球迷只是以成绩论英雄，一旦球队踢不好，也就不去看了。”

但主队成绩，只是影响球市的一方面因素，对手的情况也非常重要。如果对手是中超传统豪强或者是刚刚涌现出来的黑马，具备争好成绩乃至夺冠的可能，那肯定会十分受欢迎——当年甲A时期的延边敖东、陕西国力，中超时期的河南建业，自身成绩都不算特别出色，但球市却都曾经非常火爆，“专杀领头羊”、“专克第一”、“专治各种不服”等标语是上述几支球队的标志性口号。

以鲁能泰山为例，本赛季山东省体育中心单场球迷最多的一场出现在联赛第12轮，鲁能泰山主场迎战广州恒大的比赛之中。当时鲁能泰山的积分名列第15位，也就是倒数第2位，对手广州恒大却高居中超领头羊的宝座，更重要的是，广州恒大人才济济，还刚刚迎来了新帅“银狐”里皮。该场比赛是里皮执教恒大之后打的第一个客场，有33453名球迷涌进省体育中心观看本场比赛，最终鲁能1比1战平了广州恒大。

与主场迎战广州恒大类似，另一个鲁能主场的高上座率场次是鲁能主场对阵上海申花的比赛，共有31896名球迷到现场观战。上海申花锋线双煞德罗巴、阿内尔卡表现出色，鲁能泰山队也发挥出色，最终两队战成3:3，让现场的球迷直呼过瘾。

今年6月底至7月中旬，鲁能泰山队在滕卡特的带领下迎来唯一一次“小高潮”期间，泰山队主场球迷呈现递增趋势，这也显现出“主场成绩将对现场球迷人数产生直接影响”。本赛季鲁能泰山在滕卡特的带领下，一度高举攻势足球大旗，攻势足球历来深受球迷喜爱，鲁能本赛季主场场均球迷人数排在中超第5位，应该与其攻击力同样高居中超第5位有着必然的联系。



►德罗巴(左)等大腕的登场，也提高了中超的上座率。

鲁能主场观众人次统计

球队	胜平负	对方球队	观众人数
山东鲁能	平	大连阿尔滨	28117
山东鲁能	平	江苏舜天	25320
山东鲁能	胜	广州富力	21718
山东鲁能	负	杭州绿城	15612
山东鲁能	平	大连实德	13297
山东鲁能	平	广州恒大	33453
山东鲁能	胜	上海申鑫	12019
山东鲁能	胜	贵州人和	14437
山东鲁能	胜	长春亚泰	22360
山东鲁能	平	青岛中能	16158
山东鲁能	胜	北京国安	20656
山东鲁能	平	上海申花	31896
山东鲁能	胜	天津泰达	10783
山东鲁能	平	辽宁宏运	15377
山东鲁能	胜	河南建业	21021

中超球队观众总人次统计

球队排名	球队名	观众总人数	平均每场观众人数
1	广州恒大	558743	37249
2	江苏舜天	467446	31163
3	北京国安	553179	36878
4	贵州人和	443615	29574
5	大连阿尔滨	236603	15773
6	长春亚泰	190516	12701
7	广州富力	126893	8459
8	天津泰达	212622	14174
9	上海申花	221419	14761
10	辽宁宏运	279577	18638
11	杭州绿城	158443	10562
12	山东鲁能	302224	20148